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Binomické rozdělení 



Binomické rozdělení 

Uvažujme 𝑛 nezávislých pokusů, z nichž každý 

skončí buď úspěchem s pravděpodobností 𝑝, 

nebo neúspěchem s pravděpodobností 𝑞. 

(Jedná se o jevy opačné, proto 𝑝 + 𝑞 = 1.) 

Potom pravděpodobnost jevu 𝐴𝑘  takového, 

že právě 𝑘 pokusů bude úspěšných, je rovna: 

 

𝑝 𝐴𝑘 =
𝑛
𝑘

∙ 𝑝𝑘∙ 𝑞𝑛−𝑘 =
𝑛
𝑘

∙ 𝑝𝑘∙ 1 − 𝑝 𝑛−𝑘 



Binomické rozdělení 

Binomický koeficient 
𝑛
𝑘

 vyjadřuje, kolika 

způsoby je možné z 𝑛  pokusů vybrat 𝑘 

takových, které skončí úspěchem. 

 

Každé takové možnosti odpovídá stejná 

výsledná pravděpodobnost, a to  

𝑝𝑘 ∙ 𝑞𝑛−𝑘 , 

kde 𝑘 pokusů je úspěšných a 𝑛 − 𝑘  pokusů je 

neúspěšných. 



Binomické rozdělení 

A proč název binomické rozdělení…? 

Pokud vyjádříme 𝑛 −tou mocninu výrazu  𝑝 + 𝑞 = 1, 

dostaneme 

1 = 𝑝 + 𝑞 𝑛 =
𝑛
0

𝑝𝑛𝑞0 +
𝑛
1

𝑝𝑛−1𝑞1+. . . 

. . . +
𝑛

𝑛 − 𝑘
𝑝𝑘𝑞𝑛−𝑘+. . . +

𝑛
𝑛

𝑝0𝑞𝑛. 

Protože platí   
𝑛

𝑛 − 𝑘
=

𝑛
𝑘

, lze vztah přepsat do tvaru 

𝑝 + 𝑞 𝑛 =
𝑛
𝑛

𝑝𝑛𝑞0 +
𝑛

𝑛 − 1
𝑝𝑛−1𝑞1+. . . 

. . . +
𝑛
𝑘

𝑝𝑘𝑞𝑛−𝑘+. . . +
𝑛
0

𝑝0𝑞𝑛. 

Zde už snadno můžeme vidět souvislosti… 

 



Binomické rozdělení 

Ukažme nyní pro ilustraci několik jednoduchých 
příkladů: 

 

Příklad 𝟏: 

Urči pravděpodobnost, že rodina se čtyřmi dětmi 
má: 

a) 2 hochy a 2 dívky,  

b) 3 hochy a 1 dívku. 

Příklad řeš pro pravděpodobnosti 0,51 pro hochy 
a 0,49 pro dívky. 



Binomické rozdělení 

Příklad 𝟏: 

Urči pravděpodobnost, že rodina se čtyřmi dětmi má: 

a) 2 hochy a 2 dívky,  

b) 3 hochy a 1 dívku. 

Příklad řeš pro pravděpodobnosti 0,51 pro hochy a 0,49 pro 
dívky. 

 

Řešení: Označíme-li 𝑝 = 0,51, 𝑞 = 0,49, 𝑛 = 4, pak v prvním 
případě dostáváme 

𝑝 2ℎ, 2𝑑 =
4
2

∙ 0,512 ∙ 0,492 ≈ 37,5 %, 

ve druhém pak 

𝑝 3ℎ, 1𝑑 =
4
3

∙ 0,513 ∙ 0,491 ≈ 26,0 %. 

 



Binomické rozdělení 

Příklad 𝟐: 

Student píše test, který obsahuje 10 otázek, ke 
každé otázce existují tři možné odpovědi, z 
nichž právě jedna je správná. Jaká je 
pravděpodobnost, že student odpoví správně 
na alespoň čtyři otázky (a test úspěšně splní), 
pokud problematiku vůbec neovládá a 
odpovědi volí náhodně?  

Jak se situace změní, jestliže může být 
správných i více odpovědí a student musí 
správně určit všechny odpovědi na otázku? 

 



Binomické rozdělení 

Příklad 𝟐: 

Student píše test, který obsahuje 10 otázek, ke každé otázce existují tři 
možné odpovědi, z nichž právě jedna je správná. Jaká je 
pravděpodobnost, že student odpoví správně na alespoň pět otázek (a 
test úspěšně splní), pokud problematiku vůbec neovládá a odpovědi 
volí náhodně?  

Jak se situace změní, jestliže může být správných i více odpovědí a 
student musí správně určit všechny odpovědi na otázku? 

 

Řešení: Správnou otázku v prvním případě označí s pravděpodobností  

𝑝 =
1

3
, nesprávnou s 𝑞 =

2

3
, všech otázek je 𝑛 = 10, pravděpodobnost jeho 

úspěchu je 

10
10

∙
1

3

10

+
10
9

∙
1

3

9

∙
2

3

1

+
10
8

∙
1

3

8

∙
2

3

2

+
10
7

∙
1

3

7

∙
2

3

3

+ 

+
10
6

∙
1

3

6

∙
2

3

4

+
10
5

∙
1

3

5

∙
2

3

5

≈ 21,31 %. 



Binomické rozdělení 

Ve druhém případě je však možných celkem  

23 − 1 = 7 

odpovědí, proto 𝑝 =
1

7
, 𝑞 =

6

7
, pravděpodobnost úspěchu pak je: 

 

10
10

∙
1

7

10

+
10
9

∙
1

7

9

∙
6

7

1

+
10
8

∙
1

7

8

∙
6

7

2

+
10
7

∙
1

7

7

∙
6

7

3

+ 

+
10
6

∙
1

7

6

∙
6

7

4

+
10
5

∙
1

7

5

∙
6

7

5

≈ 0,8 %. 

 

Zatímco v prvním případě má nepřipravený student šanci na úspěch 

více než dvacetiprocentní, ve druhém případě je jeho šance na 

úspěch téměř minimální. 



Kombinace s opakováním 

Příklad 𝟏: 

V prodejně mají kávu pěti různých druhů. Kolika 
způsoby je možné  provést nákup 12  balíčků 
kávy? 

 

Řešení: Kódování daného výběru bude 
obsahovat 12  balíčků kávy a 4  přepážky 
oddělující  jednotlivé druhy kávy. Celkově tak 
máme 

16
4

= 1 820 

různých výběrů káv. 



Binomické rozdělení 

Příklad 𝟑: 

Student píše test, který obsahuje 10 otázek, ke 

každé otázce existují tři možné odpovědi, z 

nichž právě jedna je správná. Jaký je 

nejpravděpodobnější počet jeho správných 

odpovědí, pokud problematiku vůbec 

neovládá a odpovědi volí náhodně?  

 



Binomické rozdělení 

Příklad 𝟑: 

Student píše test, který obsahuje 10  otázek, ke každé otázce existují tři možné 
odpovědi, z nichž právě jedna je správná. Jaký je nejpravděpodobnější počet jeho 
správných odpovědí, pokud problematiku vůbec neovládá a odpovědi volí náhodně?  

 

Řešení: Počet správných odpovědí tvoří funkci, která je s rostoucím 𝑘 nejprve rostoucí, 
poté klesající. Srovnáním pravděpodobností pro po sobě jdoucí členy dostáváme: 

10
𝑘

∙
1

3

𝑘

∙
2

3

10−𝑘

≤
10

𝑘 + 1
∙

1

3

𝑘+1

∙
2

3

9−𝑘

 

10!

𝑘! (10 − 𝑘)!
∙

210−𝑘

310
≤

10!

𝑘 + 1 ! (9 − 𝑘)!
∙

29−𝑘

310
 

2

(10 − 𝑘)
≤

1

𝑘 + 1
 

2𝑘 + 2 ≤ 10 − 𝑘 

𝑘 ≤
8

3
 

Pro 𝑘 = 2 je 𝑝 𝐴2 < 𝑝 𝐴3 , pro 𝑘 = 3 je 𝑝 𝐴3 > 𝑝 𝐴4 . Nejpravděpodobnější počet 
správných odpovědí je roven číslu 3. 



Citace: 
Příklady (není-li uvedeno jinak) a formulace definic 

jsou vlastní, resp. všeobecně známé, pouze tematicky 

vycházejí z následující učebnice: 

 

CALDA, Emil a Václav DUPAČ. Matematika pro 

gymnázia: kombinatorika, pravděpodobnost, 

statistika. 4., upr. vyd. Praha: Prometheus, c2001, 170 s. 

Učebnice pro střední školy (Prometheus). ISBN 978-807-

1961-475. 

 


